去乳泉

曲阿秋韵

■ 陈亚平

东南有王气,凿道使其曲。 星相师的占卜,始皇帝的担心,并没有改变王者之地的运势,自秦汉至齐梁,曲阿大地还是诞生了萧道成、萧衍等十一位皇帝

西风烈,长空雁叫霜晨月。 两千二百多年的风沙吹向曲阿, 吹得人比黄花瘦。而这座江南 古城却出落得越发美丽且富庶。

时序进入深秋,虽然姗姗来迟,却也如约而至,曲阿的秋紧跟夏的节奏,不违时令款款莅临古城了。

不同于豪放的北方的秋,也 异于多情的南国的秋,曲阿的秋 属于婉约清丽的江南的秋,沉稳 绚丽而仪态万方。

空气中仍延续着夏日缠绵的余温,湖面上仍残留着如昔妙曼的歌舞。

无边落木萧萧下。当晚秋的清风拂过春秋时期的季子碑,穿过齐梁故里的石麒麟,吹皱晋唐年代的玉乳泉,曲阿的秋是厚重的,文采的;当飘洒的落叶吻过盛唐中和钟的梵音,摇响大明万善塔的风铃,与老西门的正仪坊撞个满怀,最后赳赳鸣鸣大般汇入京杭运河一路嘶鸣成大般汇入京杭运河,曲阿的秋瞬变成一首才华横溢的诗,美感与力感交织成一幅淡雅天然的画。

曲阿的秋是深邃的。它的 文字不能书写在几片婆娑的叶 上,不能书写在几朵艳丽的花 上,它要书写在六千年凤凰山 遗址的秦砖汉瓦上,书写在萧 氏宗祠福荫子孙的门楣上,书 写在布满青苔的竹林七贤砖画 甬道上,书写在"云阳上征 去,两岸绕商贾"纤夫的歌韵 里。

这一切的一切,都是秋的信使捎来的翩翩明信片。

此时登高望远,比如登上 嘉山之巅侧耳聆听,定会听到 龙庆寺与海会寺的晨钟暮鼓遥 相呼应。水晶山、黄连山呢, 早已层林尽染。满山坡的野花 托起一丛丛红的、粉的、紫蓝 的蓓蕾,仿佛彩虹姑娘抖落的 七彩霓裳,把远近山峦装扮成 万花筒似的分外妖娆。

远处,簇簇跃动的红云时时呼唤攀登者的步履;登山巅而望远,你会发现咏秋文章的框架——远山大道;你会觅到写意秋图的重笔——翠柏苍松。你能真正感受到这秋日序曲里的生命是如此静美!

收获的金秋季节里,曲阿的秋毫无保留地奉出时令的家乡小吃来满足远道而来客人的味蕾:新碾的香糯米粉圆子叫人爱不释口,芝麻烤饼让人垂涎欲滴,延陵鸭饺皮薄馅美,晶莹剔透,老字号金鸡饭店的蟹黄汤包咬一口唇齿留香令人

回味无穷;对了,这个季节 里,东乡羊肉也该粉墨登场 了,那是丹北餐桌上秋冬时节 的美味一绝。独特秘制、浓香 四溢的红烧羊肉让远近美食家 齿颊生津赞不绝口。佳节里, 就着又香又酥的丹阳肴肉抿上 一杯兰陵美酒,真的让人只羡 鸳鸯不羡仙。今夕何夕?但使 主人能醉客,不知何处是他乡。

看完美景,吃罢美食,趁着微醺,不妨去国内最大的眼镜贸易集散地——国际丹阳眼镜城转转。曲阿是全球最大的眼镜生产基地,年产镜片超四亿副,占世界总产量一半以上。近视镜、老花镜、夜用的开车偏光镜、钓鱼的太阳镜……琳琅满目的各式一流品牌眼镜令人眼花缭乱,流连忘返。

"戴丹阳眼镜 观天下风景",让你真切感受到清清世界朗朗乾坤的曲阿古城风景这边独美。

一江秋色江南岸。看呀, 曲阿的秋真的来了,从大运河 涉水,在尹公桥叫关。它挥鞭 以万千枝条,策马以一宇风 动,披霜挂甲地驰进古城,勤 劳善良的生民箪食壶浆以迎清 秋军旅。于是,曲阿的秋以纯 粹而又热烈的情感,还有善良 而又俊美的形象独立于礼仪之 邦并灼灼于江南大地。

是的,曲阿的秋是一首深 湛的诗,这是用一支哲人的笔 蘸着先秦圣贤智慧的汗水书写 出来的。阅读这样的文字,古 圣贤和新潮派都需要谦恭,都需 要借助大部头字典并将之供奉 于高山之巅云端之上而大书特 书!



剪纸《福马》市第三中学八年级徐丹阳制作 指导老师:郑静

岁月的河床

■ 蔡竹良

或许是闲暇独坐时,或许是看见影集里泛黄的照片时,那些被岁月冲刷的痕迹,便像潮水般涌上心头。于是我想起那句老话——"三十年河东,三十年河西"。从前,我只当它是老人们随口说的一句闲话,如今细细品味,才知道每一个字里,都浸透着人世的苍茫与命运的流转。

我常想,时间的河流究竟带走了什么,又带来了什么。你看那三十年前的光景:一张薄薄的文凭,是寒门子弟全部的指望。它像一道金光,能劈开通往未来的路。那时的人常说,谁家孩拍望了,全家人的腰杆也都直了。就有指型了,全家人的腰杆也都直了。硕士也未必寻得着一份体面的工作。多少年轻人怀揣一纸面证书,在城市的霓虹下穿梭,把青春耗在骑手的电动车上,或是写字楼的格子间里。不是人不努力了,是时代的潮水变了方向。

家里的许多老规矩,也在岁月里悄悄翻转了模样。从前的著家事的分寸,媳妇刚进门时,端家事的分寸,媳妇刚进门时,端茶递水、伺候三餐是天经地义的规矩,连说话都要放轻声音。如今再看,不少婆婆倒成了家里的"全能帮工",白天买菜做家,那上还要收拾家年,晚上还要收拾家务,据计做不完,却很少再提"规矩"二字。不是后辈不懂孝了,是生活节奏快了,双职工家庭理不起从前的模式,天平只能往更不起从前的模式,天平只能往更不起从前的模式,天平只能往更倾斜里,藏着老一辈说不出口的

体谅。

更让人感慨的是生育这件 事。三十年前,谁家要是能多生 个孩子,哪怕躲着计划生育的检 查,东奔西跑藏着掖着,历经再 多磨难也要生,只因多一个孩 子,就多一份劳力,多一份养老 的指望。可如今呢?政策放开 了,补贴也有了,年轻夫妻却大 多只愿要一个,甚至选择不生。 不是他们不爱孩子,而是看着养 育一个孩子要花的钱、要操的 心,从奶粉尿布到上学就业,每 一步压力都像座小山,他们宁愿 把爱都给得更扎实,也不愿让孩 子跟着自己将就。这不是自私, 是日子过明白了,知道"生"容 易,"养"和"教"才是沉甸甸 的责任。

老百姓的日子,就在这样的翻转中前行。三十年前,吃顿细粮是过年;三十年后,粗粮摆上餐桌,反倒成了追求健康的象征。破洞的衣服从前是贫穷的标记,如今却成了时尚的宣言。饥饿的记忆还未走远,减肥已成了全民运动。就连眼睛也难逃时代的烙印——从前戴眼镜是读书人的标志,如今不戴眼镜的成了稀罕物,一问,还是戴了隐形眼镜。

这些变化,不是谁对谁错, 而是河流自然改道的结果。就 像大运河穿过丹阳城,曾先后4 次改道,造就了两岸不同区域的 兴衰。我们都在河里,被推着、 带着,走向未知的彼岸。河东的 繁荣成了河西的寻常,河西的荒 芜又可能成为下一站河东的起 点。

站在人生的秋日里回望,我不再简单地评判哪个时代更好。每一个三十年,都有它的温度与寒意,它的得到与失去。重要的是,在这一切流转中,我们是否还能守住内心那片不被冲走的土地——那里,有对生活的敬畏,对命运的接纳,以及对时间最本真的理解。

河水依旧东流,而我们已经 学会,在每一次改道中,寻找新 的靠岸方式。

农村茶事

■ 韦浩浩

在我的老家,农村以前有 "烧茶"待客的习俗。逢到有远客或新亲上门,必定要先"烧茶"。这里的茶并非传统意义上的品茗,而是以煮鸡蛋、煮红枣、桂圆等为主的汤水,主要是用以解渴垫饥。

最常见的便是"烧鸡蛋茶",说媒相亲、女婿上门、客人到访,寒暄过后的第一道礼节,就是上鸡蛋茶。自家母鸡产的鸡蛋,平时自己不舍得吃,一旦贵客临门,却是万万不能怠慢的。家里有白糖的就做糖水荷包蛋,糖水清甜,荷包蛋喷香,解渴充饥,无不妥帖;家里没白糖的就白水煮鸡蛋,再配一杯清茶,以表心意。

说实话,以前农村物资并不 富裕,但农村人热情淳朴,尤重 礼节,家里来了客人,鸡蛋一时 不凑手,主人着急慌忙到邻居家 去借,也是常有的。而这"鸡蛋 茶"也是有讲究的,一般一碗是 四个,讨"事事如意"的口彩;最 少也得有两个,"好事成双",不 能是单数。而客人吃鸡蛋茶之 前必要谦让一番,借口"给孩子 吃",先让主人倒出俩,这样显得 有文化、有教养。毕竟,那个年 代日子大多过得紧巴巴,鸡蛋也 是"营养品"。

若是事先有准备,"烧鸡蛋茶"也有高规格的做法:先将桂圆红枣赤豆等食材熬制成甜汤,再把煮熟的鸡蛋剥壳,置于甜汤内一起炖煮。这样熬出的"鸡蛋茶"入喉绵柔顺滑,口齿生香甘甜,尤其受女眷们青睐。

这"烧茶"的习俗什么时候

形成的无从考证,不过能经过老祖宗们的"严选"流传下来,自然有几分道理。以前交通不发达,逢年过节走亲访友早早儿就要起床。大清早吃的早饭,经过车马劳顿,到了主人家肯定是半饥了,此时午饭尚未备好,或者亲朋还未到齐。不妨先坐下来吃一点"茶"垫垫肚子,权当休息消遣。

除了"鸡蛋茶",逢年过节的时候就会有佐茶的小食,无非是"京枣"(京果)、麻饼、"牛绳"(麻花)、桃酥之类。亲戚们什么时候来,大概来几个人,持家的主妇们是心里有数的,烧茶用的茶食早早就备好了。为了防止家里的孩子"偷嘴",还要"藏起来",为的就是到正日拿出来待客。

吃茶如筵,虽无正餐之名,但有宴席之盛。京剧《沙家浜》里的茶事有"摆开八仙桌,招待十六方"的架势,而庄户人家的茶事,虽没有"十六方"来宾,也没有阿庆嫂那能说会道的口才,但八仙桌却一定也是要摆起来的

尊客上座,主家辈分高者作陪,曰"陪××吃茶",这是双方都有面子的事。这里还有一个插曲,农村宗族内,辈分高者不一定年长,也有那半大的孩童,正襟危坐,虽然眼中满是对零食的渴望,但偏偏要按捺下去,一副老成持重的样子,同宾客寒暄应酬。这样的规矩和家教,别人看了个个都会竖大拇指。

待到正餐饭毕,自然也要

"吃茶",这里的茶就是传统的红茶、绿茶,摆上瓜子花生,消食耍子。农村喝绿茶的不多,大多是"云南滇红",价廉经泡,茶具也是各式各样,玻璃杯、大海碗、海瓷缸……有什么用什么,正为食。。这样表,我有人们酒足饭饱,经过前面的铺垫,大伙儿也都放用里的庄稼长势情况,什么地方的化肥便宜,谁家婆媳闹矛盾等。门里门外,家长里短,在了友情。

清茶一杯,是雅事,亦是俗事。有道是"万法归宗",再怎么阳春白雪,归根结底也脱不离人间烟火。农村茶事,无关什么清雅,只是在偶尔的悠闲中潜移默化地展示着对生活的态度。一年到头,偶有的"吃茶",也不过是在繁重的农事生活中消闲的片刻光景。

时光菁华如金,流淌聚散离合。如今,交通便当了,吃饭随意了,这"吃茶"的风俗也渐行渐远。偶尔回老家,亲朋好友聚餐,也都是在饭店订一桌,省去了诸多麻烦。先到的凑一桌"掼蛋",边打边等,后来者直接入席,觥筹交错。

然而,吃饭虽然方便了,但 儿时"吃茶"的种种,一直萦绕在 心间。走亲访友,待客无茶事, 就像春无绿叶,夏无繁花,秋无 硕果,冬无白雪,总是少了一份 渴望的风景。